
Herrn Mars Di Bartolomeo 
Prâsident der Abgeordnetenkammer 
Luxemburg 

FRAKTIOUN 

Herr Prâsident, 

"AMBRE DES DÉPUTES Wemburg, den 16. August 2016 
Entrée le: 

16 AOUT 2016 

Gemafi Artikel 80 der Geschaftsordnung der Abgeordnetenkammer, bitte ich Sie, die 
vorliegende parlamentarische Anfrage an den Minister ftir Nachhaltige Entwicklung 
und Infrastrukturen weiterzuleiten. 

Am Vergangenen Wochenende kam es emeut zu zwei tôdiichen Verkehrsunfâllen auf 
der NIO zwischen Schengen und Remich. 

Meinen Informationen zu Folge hatten in der Vergangenheit die 
Gemeindeverantwortlichen aus Schengen bereits beim zustandigen Ministerium 
angefragt um die zulassige Hôchstgeschwindigkeit entlang der Ortschaft Bech-
Kleinmacher herunter zu setzen. 

In diesem Kontext môchte ich folgende Fragen an den Minister fur Nachhaltige 
Entwicklung und Infrastrukturen stellen: 

- Kann der Minister diese Informationen bestatigen? 
- Wenn ja, warum bat der Minister sich bislang gegen ein Herabsetzen der 

Geschwindigkeit auf besagter Strecke ausgesprochen? 
- Gedenkt der Minister seine Meinung aufgrund der rezenten tragischen 

Ereignisse zu andern? 

Es zeichnet hochachtungsvoll, 

Léon Gloden 
Abgeordneter 



LE GOUVERNEMENT 

DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 

Ministère du Développement durable 

et des infrastructures 

CHAMBRE DES DÉPUTÉS 
Entrée le: 

2 3 SEP. 2016 

Luxembourg, le 23 SEP. 2016 

Monsieur Fernand Etgen 
Ministre aux Relations avec 
le Parlement 

Service Central de Législation 
43, boulevard F.D. Rooseveit 
L - 2450 Luxembourg 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous communiquer en annexe la réponse à la question 

parlementaire N°2317 du 16 août 2016 de l'honorable député Monsieur Léon 

Gloden, concernant la vitesse maximale autorisée sur la route NIC entre 

Schengen et Remich, tout en vous priant de bien vouloir en assurer la 

transmission à Monsieur le Président de la Chambre des Députés. 

Recevez, Monsieur le Ministre, l'expression de mes sentiments distingués. 

François 
Ministre du Développement durable 

et des Infrastructures 

Adresse postale: L-2940 Luxembourg Bureaux: 4, Place de l'Europe 
Luxembourg/Kirchberg 

Téléphone: 247.83301 
Téléfax: 247-93308 



Réponse de Monsieur François Bausch, Ministre du Développement durable et des 
Infraistructures, à la question parlementaire n° 2317 du 16 août 2016 

de Monsieur le Député Léon Gloden 

Zuerst môchte ich darauf hinweisen, dass die Verkehrssjcherheit einer der Prioritâten der 
Regierung ist, was dessen Au'fnahme in das Regierungsprpgramm von 2013 sowie die 
Unterzeiçhnung der nationalen Çharta der Verkehrssicherheit durch sëmtiiche 
Regierungsmitgiieder am 31. Màrz 2015 untermauern, und ich kann versichern, dass sie mir 
persôniich sehr ahi Herzen liegt. 

Zudem môchte ich daraùf hinweisen, dass die Orte der beideh tragischen Unfalle vom 13. 
August 2016 zwischen Schengen und Remich (NIO PR 1.770) und zwischen Bech-Kleinitiacher 
und Remich (NIO - PR 7510) apRerhalb der angefragten zulassigen Hôchstgeschwindigkeiten 
der Gemeihdevèrantwortiichèn aus Schengen liégeri, und meinèm Kenntnisstànd zufôlge 
auch nicht auf ùberhôhte Gëschwindigkeit zurùckzufûhreh waren. 

Es ist aiso richtig, dass die Gemeinde Schengen in einem Schreiben vom 24. September 
2014 yerschiedene Geschwindigkeitsbegrenzungen entlang der MoselstraRe angefragt hat, 
unteranderem einezuiassige Hôchstgeschwindigkeit von 50 km/h auf der NationalstraRe NIO 
entlang dér Ortschaft Bech-Kleinmaçher. Des Wéitëren schiâgt die Gemeinde Schengen vpr, 
die Geschwindigkeit zwischen Bèch-Kleinmacher und der Aktivitàtszone „Tellefeld" auf 
70 km/h zu begrènzén. 

Die NationalstràRé NIO entlang der Ortschaft Bech-Kleinmàcher kann hicht als 
Ortsdurchfahrt arigesehen wérdén, da sich hier nur sehr wenige Zufahrten bèfindén und die 
StraRe sich deshëib laut Artikel 2 der StraRenvefkehrsordnung ,,Code de la Routé" auRerorts 
befindet. Aus diesem Grund wurde die Anfrage der Gemeinde Schengen bisher liicht 
zurùckzubehalten. Dagegen ist eine Geschwindigkeitsbegrenzung der NationalstraRe NIO auf 
Hôhe G|er^ktivitatszone i,Tellefeld" auf 70 km/h unter Umstànden môglich, vvobei jedoch das 
groRherzogliche Règlement pber abweichende Geschwindigkeitsbegrenzungen auRerorts 
abgeandert werden musste. 

Zwecks tiefgrundiger Analyse mit Stellungnahme habe ich die Anfrage der Gemeinde 
Schengen ubrigens am 18. Juli 2016 an die staatliche Verkehrskommission vyeitergéleitet. 


